

Aj Snina má neznámeho hrdinu

V čísle 42 Sninských novín sme priniesli informáciu o uvedení do života novej knižnej publikácie z obdobia holocaustu Blanky Bergerovej pod názvom „Najväčší biznis môjho života“. Toto spomienkové podujatie je súčasťou väčšieho projektu „Neznámi hrdinovia okolo nás“, ktorý ako súkromná osoba realizuje Ing. Jaroslava Marcínková, ktorá má korene v Snine. Táto skutočnosť nás iniciovala k jej bližšiemu predstaveniu

Ste rodená Sninčanka. Mimo Sninu Vás zrejme odviaľ študijné povinnosti...

-Narodila som sa v Snine a do Sniny sa neustále vraciam nielen v spomienkach, ale aj fyzicky. Skončila som vysokoškolské ekonomické vzdelanie a po štúdiu v Bratislave som pôsobila istý čas v Prahe, ale momentálne pendlujem medzi Bratislavou a Sninou.

Ako ste sa dostali k myšlienke projektu Neznámi hrdinovia okolo nás?

-Projekt Neznámi hrdinovia okolo nás vznikol spontánne na základe príbehu Blanky Bergerovej. Aj keď som pani Blanku Bergerovú nepoznala osobne, ale len z rozprávania jej syna pána Efrata, ktorý je jeden z obchodných partnerov našej firmy a niekedy pri rokovaní spomínal rodisko svojej matky Humenné a niektoré fragmenty životného príbehu ich rodiny, ktorá sa po 2. svetovej vojne vysťahovala do Izraela. Príbeh tejto jedinečnej a silnej ženy ma mimoriadne fascinoval a zaujal aj preto, lebo jeho protagonisti nežili niekde mimo a ďaleko, ale práve v blízkosti Sniny v neďalekom Humennom. Z toho nakoniec skrsla myšlienka vytvorenia galérie neznámych hrdinov, o ktorých verejnosť ešte nepočula a na ktorých môžeme byť právo hrdí.

Realizujete ho sama alebo je to tímová záležitosť?

-Tento projekt je ako živý organizmus a vyvíja sa priamo za pochodu. Vo vnútornom delení má jednotlivé cykly podľa obsahu. Knihu Blanky Bergerovej



Jaroslava Marcínková

sme zaradili do cyklu pod názvom Náš dlh voči Izraelu. Ja síce projekt zastrešujem, ale na realizácii jednotlivých prezentácií sa podieľa tím ľudí vytvorený v danom meste, kde sa prezentácie konajú.

Je tento projekt nejako podporený z nejakých fondov?

-Projekt knihy Blanky Bergerovej je podporený z rodinných financií rodiny. Kniha nie je určená na komerčné účely, ale má ambíciu doplniť informovanosť ľudí o historickej etape spoločnosti počas 2. svetovej vojny a holocaustu.

Aké plány máte s projektom? Čo bude v rámci neho nasledovať najbližšie?

-Projekt Neznámych hrdinov by sme neradi obmedzili len na jedno historické obdobie a jednu skupinu ľudí. Blanka Bergerová je prvou z hrdinov, ktorú sme predstavili verejnosti práve v Snine a potom v Humennom. Kniha chvíľu poputuje po Slovensku. Už máme dohodnuté ďalšie predstavenia knihy v Banskej Bystrici a v Martine. Budúci rok pokračujeme v Žiline a v Bratislave, prípadne v ďalších mestách.

Okrem projektu vyvíjate aj iné činnosti? V akej

oblasti sa ešte realizujete?

-Pôsobím v Bratislave, kde má naša rodinná firma Marcinek Univerzál s.r.o. pobočku. V mojej hlavnej pracovnej náplni bolo poradenstvo pre zahraničných investorov, ktorí prichádzali na Slovensko a pomáhala som pri otváraní nových výrobných podnikov alebo pobočiek firiem v rôznych častiach Slovenska. Postupne sa moja činnosť vyprofilovala hlavne na poskytovanie služieb v oblasti marketingu a PR aktív. Momentálne sa venujem v našej rodinnej firme hlavne vonkajšej komunikácii. Ďalšie moje marketingové aktivity súvisia s jedným developerským projektom v Bratislave, kde rozbieham marketing predaja novopostavených bytov, čo nie je v súčasnej dobe až taká jednoduchá úloha. Projekt Neznámi hrdinovia okolo nás a konkrétne kniha Blanky Bergerovej taktiež súvisí určitým spôsobom s PR a marketingom, ale je to viac moje hobby ako práca a obzvlášť, čo sa to týka otázky holocaustu a židovstva, kde to vnímam ako určité splácanie dlhu voči Židom, hlavne v našom meste, pretože si myslím, že moja generácia nemala možnosť vyjadriť svoj postoj voči tomu, ako sa generácia pred nami voči židom v našom regióne zachovala.

Ste ešte spätá so Sninou v zmysle sledovania tunajšieho diania? Myslíte si, že aj tu je nejaký „neznámy hrdina“?

-So Sninou som v kontakte neustále kvôli mojej rodine a rodinnej firme, ktorú sa spolu s mojimi súrodencami snažíme rozvíjať a často sa zúčastňujem spoločenských aktivít alebo podujatí, ktoré sa v Snine konajú. Myslím, že v Snine a okolí žili a ešte aj žijú hrdinovia, o ktorých by sa mal minimálne náš región dozvedieť viac a načerpať inšpiráciu z ich životných osudov. V spolupráci s JUDr. Ivetou Bžánovou sme začali pripravovať portrét neznámeho hrdinu, na ktorého by naše mesto určite nemalo zabudnúť. Pokračovanie na strane P2